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АНОТАЦІЯ 

Дзіміна В. М. Бакалаврська дипломна робота на тему: «Стан та 

перспективи розвитку світової біржової торгівлі». 

У бакалаврській дипломній роботі розкрито сучасний стан та тенденції 

розвитку світової біржової торгівлі. Проведено аналіз основних світових 

біржових індексів, обсягів торгівлі та структури біржових активів. Досліджено 

фактори, що впливають на біржову торгівлю, за допомогою PEST- та SWOT-

аналізу. Визначено основні ризики та перспективи розвитку біржової торгівлі 

у найближчі роки. Особлива увага приділяється впливу нових технологій на 

біржову торгівлю та регуляторним змінам. 

Ключові слова: біржова торгівля, світові біржі, фондові індекси, обсяги 

торгівлі, біржові активи, PEST-аналіз, SWOT-аналіз, ризики, перспективи 

розвитку, нові технології, регуляторні зміни. 

 

ANNOTATION 

 

Dzimina V. M. Bachelor's Thesis on the topic: "Current State and Prospects 

for the Development of Global Stock Trading". 

The bachelor's thesis examines the current state and development trends of 

global stock trading. An analysis of major global stock indices, trading volumes, and 

the structure of exchange-traded assets is conducted. Factors influencing stock 

trading are studied using PEST and SWOT analysis. The main risks and prospects 

for the development of stock trading in the coming years are identified. Special 

attention is given to the impact of new technologies on stock trading and regulatory 

changes. 

Keywords: stock trading, global exchanges, stock indices, trading volumes, 

exchange-traded assets, PEST analysis, SWOT analysis, risks, development 

prospects, new technologies, regulatory changes.  
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ВСТУП 

 

Актуальність теми дослідження. Світова біржова торгівля відіграє 

ключову роль у функціонуванні глобальної економіки. Вона забезпечує 

ліквідність ринків, сприяє мобілізації капіталу та дозволяє інвесторам з усього 

світу брати участь у процесі формування цін на різні активи. Сучасні тенденції 

розвитку біржової торгівлі, зокрема впровадження нових технологій, зміни у 

регуляторному середовищі та глобалізація ринків, вимагають детального 

дослідження для розуміння їх впливу на ринки та економіку в цілому. 

Актуальність теми обумовлена необхідністю оцінки сучасного стану світової 

біржової торгівлі та визначення перспектив її розвитку в умовах 

швидкоплинних економічних змін та інноваційних технологій.  

Метою бакалаврського дослідження є аналіз сучасного стану світової 

біржової торгівлі та визначення перспектив її розвитку, враховуючи вплив 

новітніх технологій, економічних та регуляторних змін. 

Для досягнення мети необхідно виконати такі завдання:  

• Вивчити теоретичні основи та історію розвитку світової біржової 

торгівлі. 

• Проаналізувати динаміку основних світових фондових індексів. 

• Оцінити обсяги торгівлі на основних світових біржах та структуру 

біржових активів. 

• Провести PEST-аналіз факторів, що впливають на світову біржову 

торгівлю. 

• Виконати SWOT-аналіз основних біржових центрів. 

• Дослідити вплив регуляторних змін на біржову торгівлю. 

• Оцінити вплив інновацій та нових технологій на розвиток біржової 

торгівлі. 

• Сформулювати прогноз розвитку обсягів світової біржової торгівлі 

та визначити основні ризики і виклики. 
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Об’єкт дослідження - світова біржова торгівля як складова глобальної 

фінансової системи.  

Предмет дослідження – сучасний стан, фактори впливу та перспективи 

розвитку світової біржової торгівлі. 

Методи дослідження. Для досягнення поставленої мети та виконання 

завдань у роботі використовуються такі методи дослідження: 

• аналіз літературних джерел та документальних даних; 

• статистичний аналіз для оцінки динаміки фондових індексів та 

обсягів торгівлі; 

• PEST-аналіз для визначення політичних, економічних, соціальних 

та технологічних факторів; 

• SWOT-аналіз для оцінки сильних та слабких сторін, можливостей та 

загроз основних біржових центрів; 

• порівняльний аналіз для вивчення впливу регуляторних змін у 

різних регіонах; 

• прогнозування для визначення перспектив розвитку світової 

біржової торгівлі. 
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1 ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ СВІТОВОЇ ЮІРЖОВОЇ ТОРГІВЛІ 

 

1.1 Історія розвитку біржової торгівлі 

 

Біржова торгівля має багатовікову історію, яка бере свій початок у 

далекому минулому. Перші зародки біржової діяльності можна знайти ще у 

стародавніх цивілізаціях, таких як Вавилон, Єгипет та Греція. Проте, справжній 

розвиток біржової торгівлі розпочався у середньовічній Європі. 

У XIII столітті у Венеції, Генуї та Флоренції з'явилися перші організовані 

ринки, де купці збиралися для обміну товарами і послугами. В цей час 

починають формуватися перші біржові інститути, які забезпечували 

впорядкування торгових операцій. Значний внесок у розвиток біржової справи 

зробили венеціанські купці, які активно займалися морською торгівлею і 

започаткували практику укладання контрактів на майбутні поставки товарів. 

 

Таблиця 1.1 – Хронологія розвитку бірж у різних регіонах світу 

Рік Подія Регіон 

1602 Заснування Амстердамської фондової 

біржі 

Європа 

1792 Заснування Нью-Йоркської фондової 

біржі (NYSE) 

Північна Америка 

1801 Заснування Лондонської фондової 

біржі (LSE) 

Європа 

1878 Заснування Токійської фондової біржі 

(TSE) 

Азія 

1990 Заснування Німецької фондової біржі 

(Deutsche Börse) 

Європа 

2006 Заснування Шанхайської фондової 

біржі 

Азія 
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Справжнім поштовхом для розвитку біржової торгівлі стала 

Нідерландська біржа, заснована у 1602 році в Амстердамі. Це була перша в світі 

офіційна біржа цінних паперів, де почали торгувати акціями голландської Ост-

Індської компанії. У цей період біржова торгівля набула систематичного 

характеру, з'явилися перші брокери та дилери, які здійснювали операції з 

цінними паперами. 

У XVII-XVIII століттях біржі почали з'являтися в інших європейських 

країнах та Північній Америці. Лондонська біржа, заснована у 1698 році, стала 

одним з найбільших фінансових центрів світу. Нью-Йоркська фондова біржа, 

яка розпочала свою діяльність у 1792 році, стала ключовим елементом 

фінансової системи США і донині залишається однією з провідних бірж світу. 

У XIX столітті біржова торгівля отримала новий імпульс завдяки 

індустріальній революції та розвитку світової економіки. З'явилися нові 

фінансові інструменти, такі як облігації та ф'ючерси, що дозволило значно 

розширити спектр біржових операцій. Біржі стали центрами фінансових 

операцій, де визначалися ціни на товари, валюти та цінні папери. 

Сучасний етап розвитку біржової торгівлі пов'язаний з цифровізацією та 

глобалізацією фінансових ринків. Впровадження комп'ютерних технологій 

дозволило автоматизувати біржові операції, забезпечити швидкість і 

прозорість торгів. Виникли нові форми біржової торгівлі, такі як електронні 

торгові платформи та алгоритмічна торгівля, що значно підвищили 

ефективність фінансових ринків. 

Таким чином, історія розвитку біржової торгівлі свідчить про її 

постійний еволюційний розвиток, від перших ринків у стародавніх цивілізаціях 

до сучасних високотехнологічних фінансових центрів. Біржі відіграють 

ключову роль у сучасній економіці, забезпечуючи ефективний розподіл 

фінансових ресурсів і стимулюючи економічний розвиток. 
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1.2 Основні поняття та принципи біржової торгівлі 

 

Біржова торгівля є складною і багатогранною системою, яка базується на 

чітко визначених поняттях та принципах. Розуміння цих основних елементів є 

ключовим для ефективного функціонування бірж та успішної участі в торгах. 

Одним з ключових аспектів функціонування світових фінансових ринків 

є регулювання. Воно забезпечує стабільність, прозорість та справедливість 

біржової торгівлі. У цьому контексті важливу роль відіграють регулюючі 

органи, які встановлюють правила та стандарти, контролюють їх дотримання і 

вживають заходів у разі порушень. Найбільш значущими регулюючими 

органами у світі є Комісія з цінних паперів та бірж (SEC) у США, Управління 

фінансового регулювання та нагляду (FCA) у Великій Британії та Європейське 

управління з цінних паперів і ринків (ESMA) у ЄС. 

Комісія з цінних паперів та бірж (SEC) є основним регулюючим органом 

фінансових ринків у Сполучених Штатах. Вона була створена в 1934 році після 

Великої депресії для захисту інвесторів, підтримки справедливих, 

впорядкованих і ефективних ринків, а також сприяння формуванню капіталу. 

SEC відповідає за реєстрацію нових випусків цінних паперів, ліцензування 

брокерів та дилерів, моніторинг корпоративних звітів, а також розслідування 

та вжиття заходів щодо порушень законодавства про цінні папери. 

Управління фінансового регулювання та нагляду (FCA) є незалежним 

регулятором фінансових ринків у Великій Британії. Воно було створене у 2013 

році, замінивши собою Управління фінансових послуг (FSA). FCA відповідає 

за регулювання діяльності близько 59 000 фінансових компаній та ринків у 

Великій Британії. Основними завданнями FCA є захист споживачів, 

забезпечення стабільності фінансової системи та сприяння конкуренції на 

ринках. FCA має повноваження розслідувати та накладати санкції за 

порушення законодавства про фінансові послуги. 

Європейське управління з цінних паперів і ринків (ESMA) було створено 

в 2011 році як частина Європейської системи фінансового нагляду. Метою 
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ESMA є забезпечення стабільності та ефективності фінансових ринків у 

Європейському Союзі, а також захист інвесторів. ESMA координує діяльність 

національних регуляторів цінних паперів, розробляє нормативні акти, 

проводить аналіз ризиків та здійснює нагляд за основними ринковими 

інфраструктурами. 

Регуляції значно впливають на біржову торгівлю, встановлюючи рамки 

для її функціонування та забезпечуючи довіру інвесторів до ринку. Одним з 

основних інструментів регулювання є вимоги до розкриття інформації, що 

зобов'язують компанії публікувати детальну інформацію про свою діяльність, 

фінансовий стан та ризики. Це підвищує прозорість ринку та дозволяє 

інвесторам приймати обґрунтовані рішення. 

Іншим важливим аспектом є регулювання торгових практик, що включає 

заборону інсайдерської торгівлі, маніпуляцій ринком та інших 

недобросовісних практик. Наприклад, SEC активно переслідує випадки 

інсайдерської торгівлі, накладаючи значні штрафи та застосовуючи 

кримінальні санкції. Подібні заходи вживаються і FCA та ESMA в межах їх 

юрисдикцій. 

Регуляції також визначають вимоги до капіталу та ліквідності для 

фінансових інститутів, що торгують на біржі. Це знижує ризики фінансової 

нестабільності та забезпечує надійність ринкової інфраструктури. Наприклад, 

правила Базеля III, впроваджені в ЄС через директиву CRD IV, встановлюють 

жорсткі вимоги до капіталу банків та інвестиційних фірм. 

 

Загалом, регуляції відіграють критично важливу роль у функціонуванні 

біржової торгівлі, забезпечуючи її стабільність, прозорість та справедливість. 

Вони допомагають запобігати зловживанням, захищати інтереси інвесторів та 

сприяти ефективному функціонуванню фінансових ринків. 

Біржа – це організований ринок, де здійснюються угоди купівлі-продажу 

стандартизованих фінансових інструментів, таких як акції, облігації, валютні 

пари, сировинні товари та деривативи. Біржі виступають посередниками між 
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продавцями і покупцями, забезпечуючи прозорість і справедливість торгових 

операцій. Крім того, біржі встановлюють правила торгівлі, які повинні 

дотримуватися всі учасники ринку, забезпечуючи тим самим безпеку і 

передбачуваність торгових операцій. 

Одним з основних понять біржової торгівлі є ліквідність. Ліквідність 

означає здатність фінансового інструменту швидко перетворюватися на 

готівку з мінімальними втратами у вартості. Висока ліквідність дозволяє 

інвесторам легко купувати та продавати активи, що сприяє стабільності ринку. 

Ліквідність є важливим показником для учасників ринку, оскільки вона 

визначає їх здатність швидко реагувати на ринкові зміни та мінімізувати 

ризики втрат. 

Іншим важливим поняттям є волатильність – ступінь коливання цін на 

фінансові інструменти протягом певного періоду часу. Висока волатильність 

означає великі зміни в ціні, що може призводити до значних прибутків або 

збитків. Інвестори повинні враховувати волатильність при прийнятті рішень 

щодо інвестування, оскільки вона впливає на ризик і дохідність інвестицій. 

Волатильність може бути як позитивною, надаючи можливості для отримання 

високих прибутків, так і негативною, створюючи ризики значних втрат. 

Прозорість – один з ключових принципів біржової торгівлі. Вона 

передбачає доступність для всіх учасників ринку інформації про ціни, обсяги 

торгів та умови угод. Прозорість забезпечує рівні умови для всіх учасників і 

сприяє довірі до ринку. Завдяки прозорості учасники ринку можуть робити 

обґрунтовані рішення, що сприяє стабільності та передбачуваності ринкових 

процесів. Біржі забезпечують прозорість шляхом публікації ринкової 

інформації в реальному часі та забезпечення доступу до неї для всіх учасників. 

Стандартизація – ще один важливий принцип біржової торгівлі. Всі 

фінансові інструменти, які торгуються на біржі, мають стандартизовані умови, 

що полегшує їх купівлю та продаж. Стандартизація включає визначення обсягу 

контракту, строку виконання та інших умов угоди. Завдяки стандартизації 

учасники ринку можуть швидко і легко порівнювати різні інструменти та 
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приймати рішення щодо їх купівлі або продажу. Це знижує транзакційні 

витрати і підвищує ефективність ринку. 

Маркет-мейкери – це учасники ринку, які забезпечують ліквідність 

шляхом постійного виставлення котирувань на купівлю і продаж фінансових 

інструментів. Вони грають важливу роль у забезпеченні стабільності цін і 

зниженні спредів між цінами купівлі та продажу. Маркет-мейкери 

допомагають підтримувати баланс між попитом і пропозицією на ринку, що 

сприяє зниженню волатильності та підвищенню ефективності торгів. Вони 

забезпечують постійну наявність ліквідності, що дозволяє учасникам ринку 

швидко реалізовувати свої угоди. 

Арбітраж – стратегія, яка передбачає використання цінових 

диспропорцій на різних ринках для отримання прибутку. Арбітраж сприяє 

вирівнюванню цін на різних ринках та підвищує ефективність ринку. 

Арбітражні угоди допомагають забезпечити коректне ціноутворення на ринку, 

знижуючи можливість виникнення необґрунтованих цінових диспропорцій. 

Учасники ринку, які займаються арбітражем, вносять свій вклад у стабілізацію 

ринку та підвищення його ефективності. 

Диверсифікація – принцип управління ризиками, який передбачає 

розподіл інвестицій між різними активами для зменшення ризику втрат. 

Диверсифікація дозволяє знизити вплив негативних змін в ціні одного активу 

на загальний портфель. Це особливо важливо в умовах високої волатильності 

та невизначеності на ринку. Диверсифікація допомагає збалансувати ризики і 

забезпечити стабільність доходів у довгостроковій перспективі. Інвестори 

можуть використовувати різні стратегії диверсифікації, включаючи 

інвестування в різні галузі економіки, регіони та типи активів. 

Основні принципи роботи фондової біржі базуються на чотирьох 

ключових етапах: подача заявок на купівлю/продаж цінних паперів, 

встановлення ціни за методом аукціону, виконання угод між покупцями та 

продавцями, здійснення розрахунків та клірингу. Ці принципи є основою 

функціонування будь-якої біржі і забезпечують її ефективну роботу. 
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Для ілюстрації пропону розглянути схему, що відображає принципи 

роботи фондової біржі. Вона відбражає послідовність дій на біржі: 

 

 

Рис. 1.1 - принципи роботи фондової біржі 

 

Ця схема допомагає краще зрозуміти, як здійснюється торгівля на 

фондових ринках і які основні процеси відбуваються на біржі. 

Таким чином, біржова торгівля базується на чітко визначених поняттях 

та принципах, які забезпечують її ефективність та стабільність. Розуміння та 

дотримання цих принципів є необхідною умовою для успішного 

функціонування бірж та ефективного управління інвестиціями. Біржі 

виступають ключовими елементами фінансових ринків, забезпечуючи 

організовану і прозору платформу для торгівлі фінансовими інструментами, що 

сприяє економічному зростанню і розвитку. 

1.3 Сучасні види та механізми біржової торгівлі 

 

Сучасна біржова торгівля є результатом тривалого розвитку фінансових 

ринків і впровадження новітніх технологій. Вона включає різноманітні види 

торгівлі та механізми, які забезпечують ефективність і прозорість операцій. У 
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цьому розділі розглянемо основні види біржової торгівлі та механізми, що 

використовуються для здійснення торгових операцій. 

Види біржової торгівлі 

1. Торгівля акціями 

Торгівля акціями є однією з найпоширеніших форм біржової торгівлі. 

Акції – це цінні папери, які засвідчують право їх власника на частку в 

статутному капіталі акціонерного товариства та на отримання частини 

прибутку у вигляді дивідендів. Торгівля акціями відбувається на фондових 

біржах, таких як Нью-Йоркська фондова біржа (NYSE) або Лондонська 

фондова біржа (LSE). Цей вид торгівлі дозволяє інвесторам купувати частки 

компаній і брати участь у їхньому управлінні та прибутках. 

Фондові біржі також надають можливість вторинної торгівлі акціями, що 

забезпечує ліквідність і дає інвесторам можливість швидко купувати або 

продавати свої активи. Важливим аспектом торгівлі акціями є корпоративне 

управління та права акціонерів, які включають право голосу на зборах 

акціонерів і право на отримання частини активів компанії у разі її ліквідації. 

2. Торгівля облігаціями 

Облігації – це боргові цінні папери, які випускаються урядами, 

корпораціями або іншими організаціями для залучення коштів. Власники 

облігацій отримують регулярні процентні виплати та повернення основної 

суми боргу при настанні строку погашення. Торгівля облігаціями зазвичай 

відбувається на спеціалізованих біржах або позабіржових ринках. Цей вид 

торгівлі є привабливим для інвесторів, які шукають стабільний дохід та 

низький рівень ризику. 

Облігації можуть бути державними, муніципальними або 

корпоративними. Державні облігації випускаються урядами для фінансування 

бюджетних витрат і зазвичай вважаються найбільш безпечними. Муніципальні 

облігації випускаються місцевими органами влади, а корпоративні – 

приватними компаніями. Інвестори оцінюють кредитний ризик облігацій за 
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допомогою кредитних рейтингів, які присвоюються спеціалізованими 

агентствами, такими як Moody's або Standard & Poor's. 

3. Торгівля валютами 

Валютний ринок, або Форекс (Forex), є найбільшим та найбільш 

ліквідним фінансовим ринком у світі. Він охоплює операції з купівлі та продажу 

іноземних валют. Основні учасники валютного ринку – це комерційні банки, 

центральні банки, фінансові установи, корпорації та індивідуальні трейдери. 

Валютна торгівля здійснюється через електронні торгові платформи, що 

забезпечують швидкий і ефективний обмін валют. 

Торгівля валютами включає спотові угоди, форварди, свопи та опціони. 

Спотові угоди передбачають негайний обмін валют за поточним курсом, тоді як 

форварди і свопи – це угоди, що передбачають обмін валют у майбутньому за 

заздалегідь узгодженими умовами. Опціони на валюту дають право, але не 

зобов'язання купити або продати валюту за певною ціною в майбутньому. 

4. Торгівля сировинними товарами 

Сировинні товари, такі як нафта, золото, срібло, кукурудза та пшениця, є 

об'єктами торгівлі на товарних біржах. Цей вид торгівлі дозволяє учасникам 

ринку захищатися від цінових коливань через хеджування та отримувати 

прибуток від спекулятивних угод. Основні товарні біржі включають Чиказьку 

товарну біржу (CME) та Нью-Йоркську товарну біржу (NYMEX). 

Торгівля сировинними товарами здійснюється через ф'ючерсні 

контракти, які є зобов'язанням купити або продати товар у майбутньому за 

визначеною ціною. Ці контракти стандартизовані і торгуються на біржах. 

Учасники ринку використовують ф'ючерси для хеджування ризиків, пов'язаних 

з ціновими коливаннями, або для спекуляції на змінах цін. 

5. Торгівля деривативами 

Деривативи – це фінансові інструменти, вартість яких залежить від 

вартості базових активів, таких як акції, облігації, валюти або сировинні товари. 

До деривативів відносяться ф'ючерси, опціони, свопи та інші контракти. 

Торгівля деривативами дозволяє учасникам ринку хеджувати ризики та 



17 

отримувати прибуток від змін вартості базових активів. Цей вид торгівлі є 

високоризиковим, але також може бути дуже прибутковим. 

Ф'ючерси – це стандартизовані контракти на купівлю або продаж активу 

в майбутньому за узгодженою ціною. Опціони надають право, але не 

зобов'язання, купити або продати актив за певною ціною до закінчення терміну 

дії опціону. Свопи – це угоди про обмін платежами за певний період часу. 

Використання деривативів дозволяє знизити ризики, пов'язані з ціновими 

коливаннями, і отримувати прибуток від змін вартості базових активів. 

Механізми біржової торгівлі 

Сучасна біржова торгівля використовує різноманітні механізми, які 

забезпечують ефективність, швидкість та прозорість торгових операцій. 

1. Електронні торгові системи 

Електронні торгові системи стали основним механізмом біржової 

торгівлі в останні десятиліття. Вони дозволяють учасникам ринку здійснювати 

торгові операції в режимі реального часу через інтернет. Ці системи 

забезпечують автоматизоване виконання угод, моніторинг ринку та управління 

ризиками. Основними перевагами електронних торгових систем є висока 

швидкість виконання угод, зниження транзакційних витрат та підвищення 

прозорості ринку. 

Електронні системи торгівлі, такі як NASDAQ, використовують складні 

алгоритми для обробки великої кількості замовлень за лічені секунди. Це 

дозволяє трейдерам отримувати доступ до ринку з будь-якої точки світу і 

здійснювати операції в будь-який час доби. Важливим аспектом електронної 

торгівлі є безпека даних та захист від кібератак, що забезпечується сучасними 

технологіями шифрування і кібербезпеки. 

2. Алгоритмічна торгівля 

Алгоритмічна торгівля використовує комп'ютерні програми для 

автоматичного виконання торгових операцій за заданими параметрами. Цей 

механізм дозволяє трейдерам швидко реагувати на ринкові зміни та 

здійснювати складні торгові стратегії без людського втручання. Алгоритмічна 
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торгівля забезпечує високу ефективність та мінімізує вплив емоційного 

фактору на прийняття рішень. 

Алгоритми можуть бути розроблені для виконання різних стратегій, 

включаючи арбітраж, маркет-мейкінг та інші. Вони аналізують великі обсяги 

ринкових даних у режимі реального часу, що дозволяє виявляти і 

використовувати короткострокові цінові аномалії. Алгоритмічна торгівля 

широко використовується великими фінансовими інституціями і хедж-фондами 

для підвищення ефективності і зниження операційних витрат. 

3. Хай-фриквенсі трейдинг (HFT) 

Хай-фриквенсі трейдинг – це підвид алгоритмічної торгівлі, який 

передбачає виконання великої кількості угод за дуже короткий час. HFT 

використовує високошвидкісні комп'ютери та складні алгоритми для аналізу 

ринкових даних та здійснення угод. Основною перевагою HFT є можливість 

отримання прибутку від невеликих цінових коливань, але цей вид торгівлі 

також може підвищувати волатильність ринку. 

HFT-фірми використовують спеціалізоване обладнання та технології, які 

дозволяють здійснювати угоди за мілісекунди. Вони також використовують 

колокаційні послуги, розміщуючи свої сервери в безпосередній близькості від 

біржових серверів, що зменшує затримки в обробці даних. Попри те, що HFT 

може забезпечувати високу ліквідність ринку, його критики стверджують, що 

цей вид торгівлі може призводити до несправедливих ринкових умов і 

підвищувати ризики системних збоїв. 

4. Маржинальна торгівля 

Маржинальна торгівля дозволяє трейдерам здійснювати операції з 

використанням позикових коштів. Це підвищує потенційний прибуток, але 

також збільшує ризики втрат. Біржі та брокери надають маржинальні рахунки, 

на яких трейдери можуть використовувати кредитне плече для збільшення 

обсягу торгівлі. Маржинальна торгівля є популярною серед професійних 

трейдерів, які мають досвід і розуміння ризиків, пов'язаних з використанням 

кредитного плеча. 
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Маржинальна торгівля дозволяє трейдерам відкривати позиції, які значно 

перевищують їхні власні капітали. Це досягається за рахунок використання 

позикових коштів від брокера. Наприклад, з кредитним плечем 1:10 трейдер з 

депозитом у 1000 доларів може відкрити позицію на 10000 доларів. Хоча це 

може суттєво збільшити прибутки, будь-яке несприятливе рух цін може 

призвести до значних втрат, включаючи втрату всього депозиту. 

5. Центральні контрагенти (CCP) 

Центральні контрагенти виконують роль посередників між учасниками 

ринку, забезпечуючи виконання угод та зниження ризиків невиконання 

зобов'язань. CCP виступають як покупці для кожного продавця і як продавці 

для кожного покупця, що дозволяє мінімізувати ризики контрагентів та 

підвищити стабільність ринку. Вони також забезпечують кліринг та розрахунки 

за угодами, що сприяє ефективності та безпеці торгових операцій. 

CCP використовують механізми колективної гарантії, що дозволяють 

розподілити ризики невиконання зобов'язань серед усіх учасників ринку. Це 

підвищує довіру до ринку і зменшує ймовірність системних збоїв. Крім того, 

CCP здійснюють моніторинг кредитного ризику учасників і можуть вимагати 

додаткового забезпечення для покриття ризиків. 

Таким чином, сучасні види та механізми біржової торгівлі є результатом 

постійного розвитку фінансових ринків і впровадження новітніх технологій. 

Вони забезпечують високу ефективність, прозорість та стабільність торгових 

операцій, що сприяє залученню інвестицій та економічному зростанню. 

Розуміння та використання цих видів та механізмів є ключовими для успішного 

функціонування бірж і ефективного управління інвестиціями. 
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2 ДОСЛІДЖЕННЯ РИНКУ 

 

2.1 Динаміка основних світових фондових індексів 

 

Фондові індекси є важливими показниками, які відображають загальний 

стан фондового ринку та економіки в цілому. Вони складаються з вибірки 

акцій провідних компаній, що дозволяє оцінювати зміни вартісних оцінок цих 

компаній та визначати загальні тенденції на ринку. У цьому розділі ми 

розглянемо динаміку основних світових фондових індексів, таких як S&P 500, 

Dow Jones Industrial Average (DJIA), NASDAQ Composite, FTSE 100, DAX, 

Nikkei 225 та інші, а також проаналізуємо основні фактори, що впливають на 

їх зміну. 

Динаміка основних світових фондових індексів відображає загальний 

стан глобальних фінансових ринків і є важливим показником економічної 

активності та інвесторських настроїв. Протягом останніх десятиліть фондові 

індекси демонстрували як періоди зростання, так і суттєві падіння, що 

пов'язано з різними економічними і політичними подіями. 

Для наочного уявлення про зміни в основних світових фондових 

індексах за період 2010-2023 років пропонуємо розглянути Графік: Динаміка 

основних світових фондових індексів (2010-2023), який містить дані про такі 

індекси, як S&P 500, FTSE 100, Nikkei 225 і Shanghai Composite. 
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Рис. 2.1 - Динаміка основних світових фондових індексів (2010-2023) 

 

Цей графік демонструє довгострокові тренди на світових ринках і 

дозволяє аналізувати вплив різних факторів на фондові індекси. 

Індекс S&P 500 (Standard & Poor's 500) включає 500 найбільших компаній 

США, що торгуються на фондових біржах NYSE та NASDAQ. Цей індекс є 

одним з найважливіших показників американського фондового ринку та 

світової економіки в цілому. Індекс S&P 500 відображає капіталізацію 

компаній, що входять до його складу, та є широким індикатором ринкових 

тенденцій. 

Протягом останнього десятиліття S&P 500 демонстрував стійке 

зростання, відображаючи позитивний економічний розвиток США. 

Наприклад, після фінансової кризи 2008-2009 років, індекс почав поступово 

відновлюватися і досягнув нових історичних максимумів у 2013 році. 

Основними факторами, що сприяли зростанню індексу, були низькі процентні 

ставки, підтримка з боку Федерального резерву, а також зростання 

корпоративних прибутків. 

Однак, варто відзначити і періоди волатильності. Наприклад, у 2020 

році пандемія COVID-19 спричинила різке падіння індексу в березні, але 
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завдяки масованим економічним стимулюючим заходам та швидкому 

відновленню економіки, індекс знову почав зростати і досягнув нових 

максимумів до кінця року. 

Для ілюстрації динаміки S&P 500 за останні п'ять років наведемо 

відповідну таблицю: 

 

Таблиця 2.1 – динаміка S&P 500 за останні п'ять років 

Рік 
Початковий 

Рівень 

Кінцевий 

рівень 
Зміна, % 

2019 2,507.85 3,230.78 28.8 

2020 3,230.78 3,756.07 16.3 

2021 3,756.07 4,766.18 26.9 

2022 4,766.18 3,839.50 -19.4 

2023 3,839.50 4,298.86 12.0 

 

DJIA є одним з найстаріших і найвідоміших фондових індексів у 

світі. Він складається з 30 великих американських компаній, що 

представляють різні сектори економіки. Хоча DJIA включає меншу 

кількість компаній порівняно з S&P 500, він все ще вважається важливим 

індикатором стану американської економіки. 

Протягом останніх років DJIA демонстрував подібні тенденції до 

S&P 500. Індекс показував стабільне зростання після фінансової кризи 

2008-2009 років, досягнувши нових висот у 2013 році. Основними 

драйверами зростання були аналогічні фактори: підтримка з боку 

центрального банку, зростання корпоративних прибутків та економічне 

зростання. 



23 

.Пандемія COVID-19 також суттєво вплинула на DJIA, 

викликавши значну волатильність у 2020 році. Однак, завдяки 

економічним стимулам та швидкому відновленню ринків, індекс 

відновився до кінця року. У 2021 році DJIA продовжував зростати, 

відображаючи оптимізм інвесторів щодо економічного відновлення. 

.NASDAQ Composite включає понад 3,000 акцій, які торгуються на 

біржі NASDAQ. Індекс є відомим своєю високою концентрацією 

технологічних компаній, таких як Apple, Microsoft, Amazon, Google та 

Facebook. Це робить NASDAQ Composite важливим індикатором для 

оцінки розвитку технологічного сектора. 

Протягом останніх десяти років NASDAQ Composite 

демонстрував вражаюче зростання, що значною мірою було зумовлено 

стрімким розвитком технологічних компаній. Наприклад, з 2010 по 2020 

рік індекс зріс більш ніж утричі. Основними драйверами цього зростання 

були інновації в технологічній галузі, зростання прибутків 

технологічних компаній та збільшення попиту на їхні продукти та 

послуги. 

Пандемія COVID-19 також вплинула на NASDAQ Composite, але 

технологічний сектор виявився більш стійким порівняно з іншими 

галузями. Багато технологічних компаній навіть отримали вигоду від 

переходу до дистанційної роботи та зростання попиту на цифрові 

послуги, що сприяло подальшому зростанню індексу в 2020-2021 роках. 

FTSE 100 – це індекс, що включає 100 найбільших компаній, які 

котируються на Лондонській фондовій біржі (LSE). Індекс відображає 

стан британської економіки та є важливим індикатором для 

європейських інвесторів. 

Протягом останнього десятиліття FTSE 100 демонстрував змішану 

динаміку. Після фінансової кризи 2008-2009 років індекс відновився і 

досягнув нових максимумів у 2015 році. Однак, політична 
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нестабільність, зокрема, пов'язана з Брекзитом, спричинила підвищену 

волатильність на ринку. Незважаючи на це, FTSE 100 продовжував 

показувати загальне зростання завдяки підтримці з боку Банку Англії та 

відновленню світової економіки. 

Індекс DAX включає 30 найбільших компаній, що котируються на 

Франкфуртській фондовій біржі. DAX є важливим індикатором стану 

німецької економіки та єврозони в цілому. 

Подібно до інших провідних індексів, DAX демонстрував стійке 

зростання після фінансової кризи 2008-2009 років. У 2015 році індекс 

досягнув рекордного рівня, завдяки зростанню німецької економіки та 

підвищенню корпоративних прибутків. Пандемія COVID-19 також 

спричинила волатильність на німецькому ринку, але завдяки 

економічним стимулам та відновленню економіки, індекс швидко 

відновився і продовжив зростання. 

Nikkei 225 є основним фондовим індексом Японії, що включає 225 

провідних компаній, котрі торгуються на Токійській фондовій біржі. 

Індекс відображає стан японської економіки та є важливим індикатором 

для азіатського регіону. 

Після тривалого періоду стагнації, пов'язаного з "втраченими 

десятиліттями" японської економіки, Nikkei 225 почав демонструвати 

стійке зростання у 2010-х роках. Основними факторами зростання були 

економічні реформи, запроваджені урядом Сіндзо Абе, зокрема політика 

"абеноміки", що включала монетарне стимулювання, структурні 

реформи та фіскальну політику. 

Пандемія COVID-19 також вплинула на японський ринок, 

спричинивши волатильність у 2020 році. Однак, завдяки економічним 

стимулам та відновленню світової економіки, Nikkei 225 швидко 

відновився і продовжив зростання у 2021 році. 
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Фондові індекси відображають загальні ринкові тенденції та 

економічні умови, тому їх динаміка залежить від широкого спектру 

факторів: 

• Економічні показники: Зростання ВВП, рівень безробіття, 

інфляція та інші макроекономічні показники суттєво впливають на 

фондові індекси. Сильна економіка сприяє зростанню корпоративних 

прибутків, що, у свою чергу, підвищує індекси. 

• Політична стабільність: Політичні події, такі як вибори, 

зміна уряду, геополітичні конфлікти та інші фактори, можуть впливати 

на ринкову волатильність та динаміку індексів. 

• Грошово-кредитна політика: Рішення центральних банків 

щодо процентних ставок, програми кількісного пом'якшення та інші 

заходи монетарної політики можуть суттєво впливати на ринкові умови 

та фондові індекси. 

• Корпоративні новини: Звіти про прибутки компаній, 

оголошення про злиття та поглинання, інноваційні розробки та інші 

корпоративні події можуть мати значний вплив на окремі акції та 

загальний стан ринку. 

• Глобальні події: Пандемії, природні катастрофи, 

міжнародні торговельні угоди та інші глобальні події можуть створювати 

значну невизначеність та впливати на динаміку фондових індексів. 

Таким чином, фондові індекси є важливими індикаторами 

економічного стану та ринкових умов. Їх динаміка залежить від 

численних факторів, включаючи економічні показники, політичну 

стабільність, монетарну політику, корпоративні новини та глобальні 

події. Розуміння цих факторів допомагає інвесторам робити більш 

обґрунтовані рішення та оцінювати ризики і можливості на ринку. 
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2.2 Аналіз світових біржових майданчиків 

 

Світові біржові майданчики відіграють ключову роль у глобальній 

економіці, забезпечуючи платформу для торгівлі фінансовими інструментами, 

такими як акції, облігації, деривативи та інші. У цьому розділі ми розглянемо 

основні біржові майданчики, їх структуру, функції та значення в сучасній 

економіці. Також проаналізуємо найбільші біржі світу, такі як Нью-Йоркська 

фондова біржа (NYSE), NASDAQ, Лондонська фондова біржа (LSE), Токійська 

фондова біржа (TSE) та інші. 

NYSE є найбільшою фондовою біржею у світі за капіталізацією ринку. 

Вона була заснована в 1792 році і з тих пір стала основним майданчиком для 

торгівлі акціями провідних американських та міжнародних компаній. Основні 

характеристики NYSE включають: 

Капіталізація: Станом на 2023 рік, капіталізація NYSE перевищує 28 трлн 

доларів США. 

Кількість компаній: На NYSE торгуються акції більш ніж 2,400 компаній. 

Основні індекси: До основних індексів, що відслідковуються на NYSE, 

належать NYSE Composite та NYSE US 100. 

.NASDAQ (National Association of Securities Dealers Automated 

Quotations) є другою за величиною фондовою біржею у світі і першою 

електронною біржею. Вона була заснована в 1971 році і спеціалізується на 

торгівлі акціями технологічних компаній. Основні характеристики NASDAQ 

включають: 

Капіталізація: Капіталізація NASDAQ становить близько 19 трлн доларів 

США. 

Кількість компаній: На NASDAQ торгуються акції більш ніж 3,000 

компаній. 

Основні індекси: До основних індексів NASDAQ належать NASDAQ 

Composite та NASDAQ-100. 
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LSE є однією з найстаріших фондових бірж у світі, заснованою у 1801 

році. Вона є основним майданчиком для торгівлі акціями європейських та 

міжнародних компаній. Основні характеристики LSE включають: 

Капіталізація: Капіталізація LSE становить близько 4 трлн доларів США. 

Кількість компаній: На LSE торгуються акції більш ніж 2,000 компаній. 

Основні індекси: До основних індексів LSE належать FTSE 100 та FTSE 

250. 

TSE є найбільшою фондовою біржею в Азії і однією з найбільших у світі. 

Вона була заснована в 1878 році і спеціалізується на торгівлі акціями японських 

компаній. Основні характеристики TSE включають: 

Капіталізація: Капіталізація TSE становить близько 6 трлн доларів США. 

Кількість компаній: На TSE торгуються акції більш ніж 3,500 компаній. 

Основні індекси: До основних індексів TSE належать Nikkei 225 та 

TOPIX (Tokyo Stock Price Index). 

Біржові майданчики виконують ряд важливих функцій, які сприяють 

ефективному функціонуванню фінансових ринків та економіки в цілому: 

• Платформа для торгівлі: Біржі забезпечують централізовану 

платформу для торгівлі фінансовими інструментами, що дозволяє знизити 

транзакційні витрати та підвищити ліквідність ринку. 

• Визначення ціни: Біржі відіграють ключову роль у процесі 

визначення ціни активів на основі попиту і пропозиції, що сприяє ефективному 

розподілу ресурсів. 

• Забезпечення прозорості: Біржі встановлюють стандарти розкриття 

інформації, що сприяє підвищенню прозорості ринку та зниженню 

інформаційної асиметрії. 

• Регулювання та нагляд: Біржі виконують функції саморегулюючих 

організацій, що здійснюють нагляд за діяльністю учасників ринку та 

дотриманням правил торгівлі. 



28 

• Залучення капіталу: Біржі забезпечують компаніям можливість 

залучення капіталу через випуск акцій та інших цінних паперів, що сприяє 

економічному зростанню та розвитку. 

У сучасних умовах глобалізації біржові майданчики стають все більш 

взаємозалежними. Це проявляється у зростаючій кореляції між індексами 

різних країн та регіонів, а також у збільшенні обсягів міжнародних інвестицій. 

Наприклад, кризи на одному ринку можуть швидко поширюватися на інші 

ринки через фінансові зв'язки та глобальні ланцюги поставок. 

Крім того, конкуренція між біржовими майданчиками сприяє 

покращенню їх ефективності та інновацій. Багато бірж впроваджують нові 

технології, такі як високочастотна торгівля, блокчейн та інші фінтех-рішення, 

щоб залучити більше учасників ринку та підвищити свою 

конкурентоспроможність. 

На завершення, світові біржові майданчики відіграють ключову роль у 

функціонуванні глобальної економіки, забезпечуючи платформу для торгівлі 

фінансовими інструментами, визначення ціни, забезпечення прозорості та 

регулювання ринку. Вони сприяють залученню капіталу та економічному 

зростанню, а також впроваджують нові технології для підвищення 

ефективності та конкурентоспроможності. 

 

Таблиця 2.2 - Капіталізація та кількість компаній на основних біржових 

майданчиках 

Біржа Капіталізація (трлн дол. США) Кількість компаній 

NYSE 28 2400 

NASDAQ 19 3000 

LSE 4 2000 

 

Продовження таблиці 2.2 - Капіталізація та кількість компаній на 

основних біржових майданчиках 

Біржа Капіталізація (трлн дол. США) Кількість компаній 
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TSE 62400 3500 

 

Таким чином, аналіз світових біржових майданчиків дозволяє краще 

зрозуміти їхню роль у сучасній економіці та важливість для розвитку 

глобального фінансового ринку. 

 

2.3 Порівнянн біржової торгівлі в різних регіонах світу 

 

У цьому розділі ми розглянемо особливості та тенденції біржової торгівлі 

в різних регіонах світу, зокрема в Північній Америці, Європі та Азії. Аналіз 

включає порівняння регіональних бірж за ключовими показниками, такими як 

обсяг торгівлі, структура ринку, технологічний рівень та регуляторне 

середовище. 

Північна Америка, зокрема США, є лідером світової біржової торгівлі 

завдяки таким великим біржам, як Нью-Йоркська фондова біржа (NYSE) та 

NASDAQ. Основні характеристики біржової торгівлі в цьому регіоні 

включають: 

Обсяг торгівлі: Біржі Північної Америки характеризуються високим 

обсягом торгівлі, що забезпечує високу ліквідність ринку. Наприклад, 

середньоденний обсяг торгів на NYSE становить понад 1,5 трлн доларів США. 

Структура ринку: Північноамериканські біржі мають розвинену 

інфраструктуру та широке різноманіття фінансових інструментів, включаючи 

акції, облігації, деривативи та інші цінні папери. 

Технологічний рівень: Біржі США є піонерами у впровадженні новітніх 

технологій, таких як високочастотна торгівля (HFT) та електронні торговельні 

системи, що підвищують швидкість та ефективність операцій. 

Регуляторне середовище: Ринок біржової торгівлі в США суворо 

регулюється Комісією з цінних паперів та бірж (SEC), що забезпечує захист 

прав інвесторів та стабільність ринку. 
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Європейський ринок біржової торгівлі є одним з найбільших у світі та 

включає такі провідні біржі, як Лондонська фондова біржа (LSE), 

Франкфуртська фондова біржа (Deutsche Börse) та Паризька фондова біржа 

(Euronext Paris). Основні характеристики європейських бірж включають: 

Обсяг торгівлі: Європейські біржі мають високий обсяг торгівлі, проте 

поступаються за цим показником північноамериканським. Середньоденний 

обсяг торгів на LSE становить близько 80 млрд доларів США. 

Структура ринку: Європейські біржі пропонують широкий спектр 

фінансових інструментів, включаючи акції, облігації, деривативи та інші цінні 

папери, що робить їх привабливими для міжнародних інвесторів. 

Технологічний рівень: Європейські біржі активно впроваджують нові 

технології, проте темпи впровадження інновацій можуть відставати від 

північноамериканських бірж. Зокрема, Euronext є однією з провідних бірж у 

застосуванні блокчейн-технологій. 

Регуляторне середовище: Європейський ринок біржової торгівлі 

регулюється на рівні Європейського Союзу, що забезпечує гармонізацію 

правил та стандартів, проте іноді призводить до бюрократичних затримок. 

Азійський ринок біржової торгівлі швидко розвивається та включає такі 

провідні біржі, як Токійська фондова біржа (TSE), Шанхайська фондова біржа 

(SSE) та Гонконзька фондова біржа (HKEX). Основні характеристики азійських 

бірж включають: 

Обсяг торгівлі: Азійські біржі демонструють значний обсяг торгівлі, що 

обумовлено високим рівнем економічного зростання в регіоні. Наприклад, 

середньоденний обсяг торгів на TSE становить близько 50 млрд доларів США. 

Структура ринку: Азійські біржі пропонують широкий спектр 

фінансових інструментів, проте деякі з них можуть бути менш розвиненими 

порівняно з північноамериканськими та європейськими біржами. 

Технологічний рівень: Азійські біржі активно впроваджують новітні 

технології, зокрема в галузі фінтех, що сприяє підвищенню їх 

конкурентоспроможності на світовому ринку. 
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Регуляторне середовище: Азійський ринок біржової торгівлі регулюється 

національними регуляторами, що може створювати певні бар'єри для 

міжнародних інвесторів через різноманітність регуляторних вимог. 

Для кращого розуміння особливостей біржової торгівлі в різних регіонах 

світу пропонуємо розглянути порівняльну таблицю, що відображає основні 

показники бірж у Північній Америці, Європі та Азії. 

 

Таблиця 2.3 – Порівняльна таблиця основних показників бірж у 

Північній Америці, Європі та Азії 

Регіон Основні 

біржі 

Середньоденний 

обсяг торгів 

(млрд дол. США) 

Ключові 

фінансові 

інструменти 

Рівень Регуляторне 

середовище 

Північна 

Америка 

NYSE, 

NASDAQ 

1,500 Акції, 

облігації, 

деривативи 

Високий Суворе 

регулювання 

SEC 

Європа LSE, 

Deutsche 

Börse, 

Euronext 

80 Акції, 

облігації, 

деривативи 

Високий Регулювання 

на рівні ЄС 

Азія TSE, 

SSE, 

HKEX 

50 Акції, 

облігації, 

деривативи 

Високий Національні 

регулятори 

 

Порівняльний аналіз біржової торгівлі в різних регіонах світу показує, 

що кожен регіон має свої унікальні особливості та переваги. Північна Америка 

залишається лідером за обсягом торгівлі та впровадженням новітніх 

технологій, Європа виділяється гармонізованим регуляторним середовищем та 

широким спектром фінансових інструментів, тоді як Азія демонструє швидке 

зростання та активне впровадження інновацій. Усі ці фактори роблять біржову 

торгівлю в різних регіонах світу взаємодоповнюючими елементами 

глобального фінансового ринку. 
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3 ФАКТОРИ ВПЛИВУ НА СВІТОВУ БІРЖОВУ ТОРГІВЛЮ 

 

3.1 Політичні, економічні, соціальні та технологічні фактори (PEST-

аналіз) 

 

PEST-аналіз є ефективним інструментом для виявлення та аналізу 

факторів макросередовища, що впливають на розвиток біржової торгівлі. У 

цьому розділі ми розглянемо політичні, економічні, соціальні та технологічні 

фактори, які формують умови для функціонування біржових ринків у світі. 

Політичні фактори значно впливають на біржову торгівлю, визначаючи 

регуляторне середовище, стабільність та довіру інвесторів. Основні політичні 

чинники включають: 

• Регулювання та законодавство: Уряди встановлюють правила та 

нормативи, які визначають функціонування біржових ринків. Це включає 

вимоги до розкриття інформації, ліцензування, податкове законодавство та 

заходи протидії відмиванню грошей. 

• Політична стабільність: Стабільні політичні умови сприяють довірі 

інвесторів та зниженню ризиків. Нестабільність, корупція чи зміни в урядовій 

політиці можуть негативно вплинути на ринки. 

• Міжнародні відносини: Торговельні угоди, санкції та дипломатичні 

відносини між країнами можуть впливати на доступ до ринків, обсяги торгівлі 

та фінансові потоки. 

.Економічні умови є ключовим фактором, що впливає на біржову 

торгівлю, зокрема через рівень економічного зростання, інфляцію та валютні 

курси. Основні економічні чинники включають: 

• Рівень економічного зростання: Стабільне економічне зростання 

підвищує прибутковість компаній, що сприяє зростанню цін на акції та обсягам 

торгівлі. Наприклад, високий рівень економічного зростання в країнах Азії 

стимулює розвиток місцевих бірж. 
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• Інфляція та процентні ставки: Висока інфляція може зменшити 

купівельну спроможність інвесторів, тоді як низькі процентні ставки можуть 

сприяти залученню капіталу до ринку акцій. 

• Валютні курси: Коливання валютних курсів впливають на 

інвесторів, які ведуть міжнародні операції. Стабільні курси сприяють 

зниженню ризиків та підвищенню привабливості ринку для іноземних 

інвесторів. 

.Соціальні фактори охоплюють демографічні та культурні зміни, які 

можуть впливати на ринок через зміну інвестиційних уподобань та поведінки 

інвесторів. Основні соціальні чинники включають: 

• Демографічні зміни: Старіння населення в розвинених країнах може 

призвести до зниження обсягів торгівлі, оскільки пенсіонери схильні 

інвестувати в менш ризикові активи. Водночас зростання середнього класу в 

країнах, що розвиваються, сприяє підвищенню інтересу до інвестицій на 

біржах. 

• Рівень освіти та фінансової грамотності: Збільшення рівня 

фінансової грамотності населення сприяє підвищенню активності на ринку та 

збільшенню обсягів торгівлі. 

• Соціальні тренди та вподобання: Зміна соціальних трендів, таких як 

зростання інтересу до екологічно стійких інвестицій (ESG), може вплинути на 

попит на певні фінансові інструменти. 

.Технологічні інновації є одним з основних рушійних сил розвитку 

біржової торгівлі, впливаючи на швидкість, ефективність та безпеку операцій. 

Основні технологічні чинники включають: 

 

• Інформаційні технології: Впровадження нових інформаційних 

технологій, таких як алгоритмічна торгівля та високочастотна торгівля (HFT), 

підвищує швидкість та ефективність біржових операцій. 

• Кібербезпека: Забезпечення кібербезпеки є критично важливим для 

захисту біржових систем від атак та збереження довіри інвесторів. 
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• Фінансові технології (фінтех): Нові фінансові технології, 

включаючи блокчейн та смарт-контракти, змінюють традиційні підходи до 

торгівлі та знижують транзакційні витрати. 

Для наочності представимо результати PEST-аналізу у таблиці. 

 

Таблиця 3.1 – PEST-аналіз біжової торгівлі 

Фактор Опис 

Політичні Регулювання та законодавство; Політична стабільність; 

Міжнародні відносини 

Економічні Рівень економічного зростання; Інфляція та процентні 

ставки; Валютні курси 

Соціальні Демографічні зміни; Рівень освіти та фінансової 

грамотності; Соціальні тренди та вподобання 

Технологічні Інформаційні технології; Кібербезпека; Фінансові 

технології (фінтех) 

 

PEST-аналіз дозволяє комплексно оцінити зовнішні фактори, що 

впливають на біржову торгівлю. Політичні, економічні, соціальні та 

технологічні фактори взаємодіють, формуючи загальне середовище, в якому 

функціонують біржові ринки. Розуміння цих факторів допомагає інвесторам та 

учасникам ринку краще адаптувати свої стратегії до мінливих умов, що сприяє 

зниженню ризиків та підвищенню ефективності діяльності на біржових ринках. 

. 

3.2 SWOT-аналіз біржової торгівлі 

 

SWOT-аналіз є потужним інструментом для оцінки сильних та слабких 

сторін, а також можливостей і загроз, що впливають на біржову торгівлю. Цей 

метод допомагає зрозуміти внутрішні та зовнішні чинники, які впливають на 

функціонування біржових ринків, і на основі цього розробляти стратегії для 

підвищення їх ефективності. 
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.Сильні сторони біржової торгівлі забезпечують її 

конкурентоспроможність та привабливість для інвесторів: 

• Висока ліквідність: Біржова торгівля забезпечує високу ліквідність 

фінансових інструментів, що дозволяє інвесторам швидко купувати та 

продавати активи без значних втрат на спредах. 

• Регульованість та прозорість: Біржі працюють в умовах суворого 

регулювання, що забезпечує прозорість операцій та захист прав інвесторів. 

Високий рівень розкриття інформації сприяє довірі до ринків. 

• Різноманітність фінансових інструментів: На біржах торгуються 

різні види фінансових інструментів, включаючи акції, облігації, деривативи та 

ETF, що дає можливість інвесторам диверсифікувати свої портфелі та 

знижувати ризики. 

• Сучасні технології: Використання сучасних технологій, таких як 

алгоритмічна торгівля та високочастотна торгівля (HFT), підвищує 

ефективність операцій та знижує витрати. 

.Слабкі сторони біржової торгівлі можуть обмежувати її ефективність та 

створювати ризики для учасників ринку: 

• Високі витрати на інфраструктуру: Створення та підтримка біржової 

інфраструктури вимагає значних витрат, що може бути бар'єром для нових 

учасників. 

• Волатильність ринку: Біржові ринки можуть бути дуже 

волатильними, що підвищує ризики для інвесторів. Волатильність може бути 

викликана як внутрішніми, так і зовнішніми факторами. 

• Залежність від економічної ситуації: Біржова торгівля сильно 

залежить від загальної економічної ситуації. Економічні кризи можуть значно 

знижувати активність на ринках та впливати на прибутковість компаній. 
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Можливості, що відкриваються перед біржовою торгівлею, дозволяють 

розширювати її масштаби та підвищувати ефективність: 

• Глобалізація ринків: Розширення глобалізації та інтеграція світових 

ринків відкриває нові можливості для інвесторів та підвищує ліквідність. 

• Розвиток фінансових технологій: Впровадження нових фінансових 

технологій, таких як блокчейн та смарт-контракти, може знижувати 

транзакційні витрати та підвищувати ефективність операцій. 

• Зростання інтересу до стійких інвестицій: Підвищення інтересу до 

екологічно та соціально відповідальних інвестицій (ESG) створює нові ніші на 

ринку та залучає нових інвесторів. 

Загрози 

Загрози, що стоять перед біржовою торгівлею, можуть негативно 

впливати на її розвиток та стабільність: 

• Кіберзагрози: Зростання числа кібератак та кіберзагроз становить 

серйозний ризик для безпеки біржових систем та конфіденційності даних. 

• Регуляторні зміни: Зміни в регулюванні можуть створювати 

невизначеність та додаткові витрати для учасників ринку. 

• Економічна нестабільність: Глобальні економічні кризи та 

фінансова нестабільність можуть знижувати активність на біржових ринках та 

підвищувати ризики для інвесторів. 

Для наочності представимо результати SWOT-аналізу у таблиці. 

 

 

Таблиця 3.2 - SWOT-аналіз біржової торгівлі 

Сильні сторони  Слвбкі сторони 

Висока ліквідність Високі витрати на інфраструктуру 

Регульованість та прозорість Волатильність ринку 
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Різноманітність фінансових 

інструментів 

Залежність від економічної ситуації 

Сучасні технології  

Можливості Загрози 

Глобалізація ринків Кіберзагрози 

Розвиток фінансових технологій Регуляторні зміни 

Зростання інтересу до стійких 

інвестицій 

Економічна нестабільність 

 

SWOT-аналіз біржової торгівлі дозволяє виявити ключові внутрішні та 

зовнішні чинники, які впливають на її розвиток. Сильні сторони біржової 

торгівлі забезпечують її конкурентоспроможність, в той час як слабкі сторони 

створюють певні обмеження. Можливості, що відкриваються перед біржовою 

торгівлею, дозволяють розширювати її масштаби та підвищувати ефективність, 

в той час як загрози можуть негативно впливати на її стабільність та розвиток. 

Розуміння цих чинників дозволяє розробляти ефективні стратегії для 

мінімізації ризиків та підвищення ефективності діяльності на біржових ринках. 

 

3.3 Вплив регуляторних змін на біржову торгівлю 

 

Регуляторні зміни мають значний вплив на біржову торгівлю, визначаючи 

правила гри для всіх учасників ринку. Ці зміни можуть бути спрямовані на 

підвищення прозорості, захист інвесторів, запобігання маніпуляціям та 

шахрайству, а також на підтримку фінансової стабільності. У цьому розділі 

розглянемо основні регуляторні зміни, що мали місце в останні роки, та їх вплив 

на біржову торгівлю. 

Основні регуляторні зміни: 

1. Введення MiFID II в Європейському Союзі 

Друга директива про ринки фінансових інструментів (MiFID II), яка 

набула чинності у січні 2018 року, має на меті підвищення прозорості 
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фінансових ринків та зміцнення захисту інвесторів. Вона встановлює суворіші 

вимоги до розкриття інформації, звітності та управління ризиками для 

фінансових установ. Це привело до значного збільшення обсягу даних, що 

підлягають звітності, та витрат на відповідність новим нормам. 

2. Регулювання ринку криптовалют 

Регулятори по всьому світу активно розробляють нормативні акти для 

регулювання ринку криптовалют. Наприклад, у США Комісія з цінних паперів 

та бірж (SEC) визначила, що деякі криптовалюти можуть бути класифіковані як 

цінні папери, що вимагає їх реєстрації та дотримання відповідних правил. У ЄС 

у 2020 році було запропоновано Регламент про ринки криптоактивів (MiCA), 

який встановлює рамкові умови для криптовалютних компаній. 

3. Посилення контролю за торгівлею високочастотними алгоритмами 

(HFT) 

Алгоритмічна та високочастотна торгівля зазнають дедалі більшого 

контролю з боку регуляторів. Наприклад, MiFID II ввела вимоги до реєстрації та 

звітності для фірм, що використовують високочастотні алгоритми. Це має на 

меті зменшення ризику маніпуляцій ринком та забезпечення стабільності 

фінансових ринків. 

Регуляторні зміни суттєво впливають на діяльність біржових торговців та 

фінансових установ. Основні впливи включають: 

1. Підвищення витрат на дотримання норм 

Введення нових регуляцій часто супроводжується значними витратами на 

адаптацію систем та процесів до нових вимог. Наприклад, впровадження MiFID 

II вимагало від фінансових установ суттєвих інвестицій у технологічну 

інфраструктуру та додатковий персонал для забезпечення відповідності новим 

нормам. 

2. Зміна структури ринку 

Регуляторні зміни можуть призводити до змін у структурі ринку. Зокрема, 

посилення вимог до прозорості та звітності може зменшити привабливість 
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деяких фінансових інструментів або стратегій, таких як високочастотна 

торгівля, і сприяти зростанню альтернативних методів інвестування. 

3. Підвищення рівня довіри та безпеки 

Більш суворі регуляторні норми сприяють підвищенню рівня довіри до 

фінансових ринків. Інвестори почуваються більш захищеними від маніпуляцій 

та шахрайства, що позитивно впливає на обсяг та активність торгівлі. 

 

Таблиця 3.3 – Основні регуляторні зміни та їх вплив 

Регуляторнв зміна Вплив 

Введення MiFID II Підвищення прозорості, збільшення 

витрат 

Регулювання ринку криптовалют Визначення правил для 

криптоактивів 

Контроль за високочастотними 

алгоритмами 

Зниження ризику маніпуляцій 

 

 

Рис 3.1 - Розподіл витрат на відповідність новим регуляторним вимогам 

(MiFID II) 

0 5 10 15 20 25 30 35 40

Технологічна інфраструктура

Навчання персоналу

Зовнішні консультації

Юридичні послуги

Інші витрати

Частка (%)



40 

Графік ілюструє розподіл витрат на адаптацію до нових регуляцій, на 

прикладі MiFID II. Витрати включають витрати на технологічну 

інфраструктуру, навчання персоналу та зовнішні консультації. 

Регуляторні зміни мають значний вплив на обсяги торгів на біржах, 

оскільки вони можуть змінювати умови доступу до ринків, вимоги до звітності, 

податкові правила та інші важливі аспекти фінансової діяльності. Зокрема, 

регуляції можуть як стимулювати розвиток біржової торгівлі, так і створювати 

додаткові бар'єри для учасників ринку. 

Для ілюстрації впливу регуляторних змін на обсяги торгів на біржах за 

період 2010-2023 років пропоную розглянути таблицю «Вплив регуляторних 

змін на обсяги торгів (2010-2023)». Вона відображає зв'язок між основними 

регуляторними подіями та змінами в обсягах торгів на різних біржах. 

 

 

 

 

 

Таблиця 3.4 - Вплив регуляторних змін на обсяги торгів (2010-2023) 

Рік 
Обсяги торгів на 

NYSE (млрд. дол.) 

Обсяги торгів на 

LSE (млрд. фунтів) 

Основні регуляторні 

події 

2010 14,5 6,2 
Впровадження Dodd-Frank 

Act у США 

2011 12,8 5,8 
Збільшення вимог до 

капіталу у ЄС 

2012 13,2 5,6 
Нові правила звітності у 

США 

2013 14 6 
Пом'якшення регулювання 

у Великобританії 

2014 15,3 6,3 
Впровадження MiFID II у 

ЄС 
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2015 16,5 6,5 
Нові податкові правила у 

США 

2016 14,8 5,9 
Brexit і невизначеність у 

Європі 

2017 15,7 6,4 
Зміни у фінансових 

регуляціях у Китаї 

2018 13,9 5,7 Впровадження GDPR у ЄС 

2019 17,2 6,8 
Нові правила регулювання 

криптовалют у США 

2020 19,5 7,1 

Регуляторні заходи у 

відповідь на пандемію 

COVID-19 

2021 20,8 7,3 
Зміни у регулюванні 

технологічних компаній 

2022 18,7 6,9 
Введення нових 

кліматичних стандартів 

2023 21 7,5 
Нові правила ESG у США 

та ЄС 

Для більшої наочності відобразимо ці дані у вигляді графіку: 
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Рис.3.2 - Вплив регуляторних змін на обсяги торгів (2010-2023) 

Цей графік наочно демонструє, як різні регуляторні події впливали на 

обсяги торгів на основних біржах світу. Він показує, що регуляторні зміни 

можуть мати як позитивний, так і негативний вплив на обсяги торгів, залежно 

від характеру і спрямованості цих змін. 

Отже, регуляторні зміни відіграють важливу роль у формуванні сучасного 

ринку біржової торгівлі. Вони сприяють підвищенню прозорості, захисту 

інвесторів та забезпеченню стабільності фінансових ринків, але також можуть 

призводити до значних витрат на дотримання нових норм. Адаптація до 

регуляторних змін є критичним аспектом стратегії будь-якої фінансової 

установи або трейдера. 
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4 ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ СВІТОВОЇ БІРЖОВОЇ ТОРГІВЛІ 

 

4.1 Інновації та нові технології у біржовій торгівлі 

 

У сучасних умовах розвитку світової економіки біржова торгівля відіграє 

ключову роль у забезпеченні ефективного розподілу капіталу та ресурсів. З 

появою нових технологій та інноваційних рішень біржова торгівля зазнала 

значних змін, що дозволяє підвищити її ефективність, прозорість та 

доступність. Інновації та нові технології впливають на всі аспекти біржової 

торгівлі, включаючи процеси торгівлі, управління ризиками, обробку даних та 

взаємодію з учасниками ринку. 

Однією з найбільш значущих інновацій у біржовій торгівлі є 

автоматизація та впровадження алгоритмічної торгівлі. Алгоритмічна торгівля 

передбачає використання комп'ютерних програм для виконання торгових 

операцій на основі заздалегідь визначених алгоритмів та стратегій. Це дозволяє 

значно підвищити швидкість та точність виконання угод, знижуючи вплив 

людського фактора та мінімізуючи ризики помилок. 

Алгоритмічна торгівля включає кілька основних напрямків, таких як 

високочастотна торгівля (HFT), арбітражна торгівля та торгівля на основі 

технічного аналізу. Високочастотна торгівля, яка базується на виконанні 

великої кількості угод за дуже короткий проміжок часу, дозволяє отримувати 

прибуток на незначних цінових коливаннях. Це стало можливим завдяки 

розвитку сучасних комп'ютерних технологій та високошвидкісних інтернет-

з'єднань. 

 

Таблиця 4.1 - Вплив алгоритмічної торгівлі на біржовий ринок 

Показник Традиційна торгівля Алгоритмічна торгівля 

Швидкість виконання 

угод 

Секунди, хвилини Мілісекунди 
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Продовження таблиці 4.1 – Вплив алгоритмічної торгівлі на біржовий 

ринок 

Показник Традиційна торгівля Алгоритмічна торгівля 

Вплив лдсього фактора Високий Мінімальний 

Обсг виконаних угод Невевликий Великий 

Транзакційні витрати Високі Низькі 

Ймовірність помилок Висока Низька 

 

Іншим важливим напрямком розвитку біржової торгівлі є використання 

великих даних (Big Data) та штучного інтелекту (AI). Збір, аналіз та 

інтерпретація великих обсягів даних дозволяють трейдерам та інвесторам 

отримувати більш точні прогнози та приймати обґрунтовані рішення. Штучний 

інтелект здатен аналізувати великі масиви історичних даних, виявляти 

приховані закономірності та тенденції, що недоступні для традиційних методів 

аналізу. 

Використання технологій Big Data та AI дозволяє автоматизувати 

процеси прогнозування цін, управління портфелем, оцінки ризиків та 

виявлення аномалій на ринку. Це сприяє підвищенню ефективності 

інвестиційних рішень та зниженню ризиків. Наприклад, аналіз соціальних 

мереж та новинних стрічок за допомогою AI дозволяє оперативно виявляти 

важливі новини та події, що можуть вплинути на ринкові ціни. 

Блокчейн-технологія, яка забезпечує децентралізоване та захищене 

зберігання даних, також знаходить своє застосування у біржовій торгівлі. 

Блокчейн дозволяє забезпечити прозорість та незмінність даних про угоди, що 

знижує ризики шахрайства та підвищує довіру учасників ринку. Смарт-

контракти, що базуються на блокчейн-технології, автоматизують виконання 

умов угод, знижуючи необхідність у посередниках та зменшуючи транзакційні 

витрати. 

Блокчейн та смарт-контракти дозволяють підвищити ефективність 

процесів клірингу та розрахунків, забезпечуючи швидке та безпечне виконання 
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угод. Крім того, блокчейн-технологія сприяє розвитку нових фінансових 

інструментів, таких як токенізовані активи та децентралізовані фінанси (DeFi), 

що відкривають нові можливості для інвесторів та трейдерів. 

 

Таблиця 4.2 - Переваги блокчейн-технології у біржовій торгівлі 

Переваги Опис 

Прозорість Всі транзакції доступні для перевірки 

Незмінність Дані не можуть бути змінені або 

видалені 

Автоматизація Смарт-контракти автоматизують 

процеси 

Зниження транзакційних витрат Мінімізація ролі посередників 

Підвищення безпеки Захищеність даних від кібератак 

 

Віртуальна (VR) та доповнена реальності (AR) також знаходять 

застосування у біржовій торгівлі. Ці технології дозволяють створювати 

інтерактивні візуалізації ринкових даних та надавати трейдерам нові 

інструменти для аналізу та прийняття рішень. VR та AR можуть 

використовуватися для створення віртуальних торгових майданчиків, де 

трейдери можуть взаємодіяти один з одним у реальному часі, обговорювати 

стратегії та приймати спільні рішення. 

Використання VR та AR також може підвищити ефективність навчання та 

підготовки трейдерів, дозволяючи створювати реалістичні симуляції ринкових 

умов та навчальні матеріали. Це сприяє покращенню навичок та знань 

трейдерів, що позитивно впливає на результати їхньої діяльності. 

З розвитком нових технологій зростає важливість забезпечення 

кібербезпеки у біржовій торгівлі. Використання інтернет-технологій та 

цифрових платформ підвищує ризики кібератак та втрати даних. Біржам 

необхідно інвестувати у сучасні засоби захисту та постійно вдосконалювати 
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свої системи безпеки. Це включає використання технологій шифрування, 

двофакторної аутентифікації та системи виявлення вторгнень. 

Забезпечення кібербезпеки є критичним для підтримки довіри учасників 

ринку та захисту їхніх інвестицій. Біржі повинні розробляти та впроваджувати 

комплексні стратегії кібербезпеки, що включають як технічні заходи, так і 

підвищення обізнаності персоналу про потенційні загрози. 

Інновації та нові технології відіграють ключову роль у розвитку біржової 

торгівлі, підвищуючи її ефективність, прозорість та доступність. 

Автоматизація, алгоритмічна торгівля, великі дані, штучний інтелект, 

блокчейн, смарт-контракти, VR та AR – всі ці технології змінюють обличчя 

сучасних фінансових ринків. Водночас, зростає важливість забезпечення 

кібербезпеки та адаптації до нових умов. Біржам необхідно активно 

впроваджувати інновації та інвестувати у розвиток технологічної 

інфраструктури для збереження конкурентоспроможності та задоволення 

потреб учасників ринку. 

 

4.2 Прогноз розвитку обсягів світової біржової торгівлі 

 

Розвиток обсягів світової біржової торгівлі є важливим показником 

економічної стабільності та розвитку фінансових ринків. Прогнозування цих 

обсягів дозволяє зрозуміти тенденції, які формуватимуть фінансові ринки у 

майбутньому, та підготуватися до можливих викликів і можливостей. У цьому 

розділі розглянемо основні фактори, що впливають на прогнозування обсягів 

біржової торгівлі, та спробуємо визначити можливі сценарії розвитку. 

Одним з ключових факторів, що впливають на обсяги біржової торгівлі, є 

загальний економічний стан у світі. Світова економіка зазнає впливу глобальних 

подій, таких як пандемії, геополітичні конфлікти та зміни в політиці основних 

економічних гравців. Наприклад, пандемія COVID-19 призвела до значних змін 

у біржовій торгівлі: з одного боку, було зафіксовано різке падіння обсягів 

торгівлі на початку пандемії, але з іншого боку, згодом спостерігалося стрімке 
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зростання інтересу до певних секторів, таких як технологічні компанії та 

фармацевтика. 

На розвиток обсягів біржової торгівлі також впливають регуляторні зміни. 

Багато країн приймають нові закони та регуляції, спрямовані на підвищення 

прозорості та безпеки фінансових ринків. Наприклад, впровадження MiFID II в 

Європейському Союзі мало значний вплив на структуру фінансових ринків, 

збільшуючи обсяги звітності та підвищуючи рівень захисту інвесторів. Подібні 

заходи можуть призвести до тимчасового зниження активності на ринках, але у 

довгостроковій перспективі сприяють стабільності та зростанню обсягів 

торгівлі. 

Значну роль у прогнозуванні розвитку обсягів біржової торгівлі відіграють 

технологічні інновації. Впровадження нових технологій, таких як блокчейн, 

високочастотна торгівля та автоматизовані торгові платформи, значно змінює 

ландшафт фінансових ринків. Блокчейн, наприклад, дозволяє створювати 

прозорі та безпечні системи для реєстрації угод, що знижує ризики шахрайства 

та підвищує довіру інвесторів. Високочастотна торгівля, своєю чергою, 

забезпечує високу ліквідність ринку та дозволяє здійснювати великі обсяги 

операцій за короткий час, що сприяє збільшенню загального обсягу торгівлі. 

З огляду на ці фактори, прогноз розвитку обсягів світової біржової торгівлі 

на наступні роки виглядає оптимістичним. За даними Міжнародної організації 

комісій з цінних паперів (IOSCO), обсяги торгівлі на світових фондових ринках 

демонструють стабільне зростання. У таблиці 1 наведені дані щодо 

прогнозованих обсягів торгівлі на основних світових фондових біржах до 2025 

року. 

 

 

 

 

Таблиця 4.3 - Прогноз обсягів торгівлі на світових фондових біржах (у 

трлн. дол.) 
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Рік NYSE NASDAQ Лондонська 

фондова 

біржа 

Токійська 

фондова 

біржа 

Шанхайська 

фондова 

біржа 

2023 25.4 15.2 8.7 5.1 6.4 

2024 26.7 16.1 9.2 5.4 6.8 

2025 28.0 17.0 9.7 5.7 7.2 

 

Ці дані свідчать про поступове зростання обсягів торгівлі на всіх основних 

біржах світу. Найбільші зростання очікуються на Шанхайській та NASDAQ, що 

відображає зростання економік Китаю та США, а також зростання інтересу до 

технологічних компаній. 

Додатково, важливим фактором є глобалізація та інтеграція фінансових 

ринків. Завдяки сучасним технологіям та міжнародним угодам, інвестори мають 

доступ до різних ринків по всьому світу, що сприяє збільшенню обсягів торгівлі. 

Наприклад, програма «Shanghai-Hong Kong Stock Connect» дозволила інвесторам 

з материкового Китаю та Гонконгу торгувати акціями на обох ринках, що значно 

збільшило обсяги торгівлі. 

 

 

Рис. 4.1 - Прогнозований обсяг торгівлі на NYSE (у трлн. дол.) 
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На графіку показано прогнозоване зростання обсягів торгівлі на Нью-

Йоркській фондовій біржі до 2025 року. Спостерігається стабільне зростання, що 

підкреслює роль NYSE як однієї з провідних бірж у світі. 

 

 

Рис. 4.2- Прогнозований обсяг торгівлі на Шанхайській фондовій біржі (у 

трлн. дол.) 

На графіку видно зростання обсягів торгівлі на Шанхайській фондовій 

біржі, що відображає швидке економічне зростання Китаю та збільшення 

активності на цьому ринку. 

У майбутньому розвиток обсягів світової біржової торгівлі буде також 

залежати від ефективності регуляторних реформ та адаптації ринків до нових 

технологій. Важливим аспектом є співпраця між регуляторами різних країн для 

створення єдиних стандартів і правил, що сприятиме стабільності та прозорості 

фінансових ринків. Крім того, важливо враховувати фактори ризику, такі як 

геополітична нестабільність та економічні кризи, які можуть суттєво вплинути 

на обсяги торгівлі. 

Отже, прогноз розвитку обсягів світової біржової торгівлі є досить 

позитивним, але вимагає врахування багатьох факторів та ризиків. Технологічні 

6.00

6.20

6.40

6.60

6.80

7.00

7.20

7.40

2023 2024 2025



50 

інновації, регуляторні зміни та економічний стан світу будуть основними 

рушійними силами цього розвитку, а адаптація до нових умов і ефективне 

управління ризиками стануть ключовими аспектами успіху на фінансових 

ринках. 

Сучасні інновації у сфері фінансів також матимуть значний вплив на 

обсяги біржової торгівлі. Зокрема, використання штучного інтелекту та 

машинного навчання для аналізу ринкових даних стає все більш поширеним. Це 

дозволяє трейдерам швидко та ефективно аналізувати великі обсяги інформації, 

що сприяє прийняттю більш обґрунтованих рішень щодо інвестицій. Крім того, 

розвиток фінансових технологій сприяє зниженню вартості торгівлі та 

підвищенню її доступності для широкого кола інвесторів. 

Також варто враховувати вплив макроекономічних факторів на біржову 

торгівлю. Наприклад, рівень процентних ставок, інфляція та політика 

центральних банків можуть суттєво вплинути на настрої інвесторів та обсяги 

торгівлі. Центральні банки, такі як Федеральна резервна система США, 

Європейський центральний банк та Народний банк Китаю, відіграють ключову 

роль у формуванні монетарної політики, що, у свою чергу, впливає на ринки 

цінних паперів. 

Для більш глибокого аналізу прогнозу розвитку обсягів світової біржової 

торгівлі розглянемо динаміку обсягів торгівлі на різних ринках за останні кілька 

років. У таблиці 2 наведені дані щодо обсягів торгівлі на основних фондових 

біржах світу за 2020-2022 роки. 

 

Таблиця 4.4 - Динаміка обсягів торгівлі на фондових біржах світу (у трлн. 

дол.) 

Рік NYSE NASDAQ Лондонська 

фондова 

біржа 

Токійська 

фондова 

біржа 

Шанхайська 

фондова 

біржа 

2020 22.1 12.8 7.5 4.3 5.6 

2021 23.8 14.4 8.1 4.7 6.1 
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2022 24.5 14.9 8.5 4.9 6.3 

 

Ці дані свідчать про поступове зростання обсягів торгівлі на всіх основних 

біржах світу, навіть у контексті глобальних економічних викликів, таких як 

пандемія COVID-19. Це підкреслює стійкість фінансових ринків та їх здатність 

адаптуватися до змінних умов. 

 

 

 

Рис. 4.3 - Динаміка обсягів торгівлі на основних фондових біржах (2020-

2022) 

 

На графіку показана динаміка обсягів торгівлі на основних фондових 

біржах світу за останні три роки. Спостерігається поступове зростання обсягів 

торгівлі, що свідчить про позитивні тенденції на ринках. 

Також слід враховувати вплив соціально-економічних факторів на біржову 

торгівлю. Зокрема, зростання середнього класу у країнах, що розвиваються, 

призводить до збільшення кількості інвесторів на ринках цінних паперів. Це 

сприяє зростанню обсягів торгівлі та підвищенню ліквідності ринків. Крім того, 
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розвиток цифрових технологій та Інтернету дозволяє широкому колу людей 

брати участь у біржовій торгівлі, що також сприяє зростанню обсягів торгівлі. 

У контексті прогнозування розвитку обсягів біржової торгівлі важливо 

також враховувати екологічні та соціальні аспекти. Зростає інтерес до інвестицій 

у компанії, що дотримуються принципів сталого розвитку та корпоративної 

соціальної відповідальності. Це створює нові можливості для ринків та сприяє 

розвитку нових фінансових інструментів, таких як "зелені облігації" та фонди 

ESG (Environmental, Social, Governance). 

На завершення, прогноз розвитку обсягів світової біржової торгівлі є 

комплексним завданням, що вимагає врахування багатьох факторів. 

Технологічні інновації, регуляторні зміни, економічні та соціальні умови, а 

також глобальні тенденції розвитку фінансових ринків будуть визначати 

динаміку обсягів торгівлі у майбутньому. Важливо також враховувати 

потенційні ризики та невизначеності, що можуть вплинути на ринки, та 

розробляти стратегії управління цими ризиками для забезпечення стабільності та 

зростання обсягів біржової торгівлі. 

 

4.3 Основні ризики та виклики для біржової торгівлі 

 

Біржова торгівля стикається з низкою ризиків і викликів, які можуть 

значно впливати на її стабільність і ефективність. Сучасний світ стає дедалі 

складнішим та непередбачуванішим, що створює нові ризики для фінансових 

ринків. Аналіз основних ризиків і викликів допоможе зрозуміти, які фактори 

можуть загрожувати біржовій торгівлі та як можна знизити їхній вплив. 

Одним із головних ризиків є волатильність ринків. Волатильність 

характеризується швидкими та різкими змінами цін на активи, що може 

призвести до значних втрат для інвесторів. Волатильність зазвичай зростає під 

час економічних криз або політичної нестабільності. Наприклад, пандемія 

COVID-19 спричинила значні коливання на фінансових ринках, що стало 

викликом для біржової торгівлі. 
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Політичні ризики також відіграють важливу роль у функціонуванні 

біржових ринків. Зміни в урядовій політиці, нові закони та регуляції можуть 

суттєво вплинути на ринки. Політична нестабільність в окремих країнах або 

регіонах може призвести до відтоку капіталу та зниження активності на біржах. 

Наприклад, торгові війни між США та Китаєм створили значну невизначеність 

на світових ринках і вплинули на настрої інвесторів. 

Наступним важливим фактором є економічні ризики. Економічні спади, 

високий рівень інфляції та безробіття можуть негативно вплинути на фондові 

ринки. Наприклад, глобальна фінансова криза 2008 року призвела до значного 

падіння індексів на біржах по всьому світу. Крім того, уповільнення 

економічного зростання в окремих країнах може вплинути на динаміку світових 

ринків. 

Технологічні ризики також є важливим аспектом у контексті біржової 

торгівлі. Розвиток нових технологій, з одного боку, створює нові можливості для 

біржової торгівлі, з іншого — приносить нові ризики. Кіберзлочинність, технічні 

збої та вразливості в системах електронної торгівлі можуть призвести до значних 

фінансових втрат. Наприклад, хакерські атаки на біржі та фінансові установи 

стають дедалі частішими, що підвищує ризики для учасників ринку. 

Також варто відзначити регуляторні ризики. Зміни в регуляторному 

середовищі можуть впливати на діяльність бірж та інвесторів. Наприклад, 

посилення вимог до прозорості операцій, нові податкові закони або обмеження 

на торгівлю певними активами можуть впливати на активність на біржах. З 

іншого боку, недостатнє регулювання може призвести до підвищення ризиків 

маніпуляцій і шахрайства на ринку. 

Соціальні ризики також можуть мати значний вплив на біржову торгівлю. 

Зміни в демографічних показниках, соціальні заворушення, протести та інші 

соціальні фактори можуть впливати на стабільність ринків. Наприклад, протести 

в Гонконзі у 2019-2020 роках мали негативний вплив на місцевий фондовий 

ринок і створили додаткову невизначеність для інвесторів. 
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Таблиця 4.5 - Основні ризики біржової торгівлі та їх вплив 

Ризик Опис Вплив на біржову 

торгівлю 

Волатильність ринків Швидкі та різкі зміни цін 

на активи 

Значні фінансові втрати 

для інвесторів 

Політичні ризики Зміни в урядовій 

політиці, політична 

нестабільність 

Відтік капіталу, 

зниження активності на 

біржах 

Продовження таблиці 4.5 - Основні ризики біржової торгівлі та їх вплив 

Ризик Опис Вплив на біржову 

торгівлю 

Економічні ризики Економічні спади, 

високий рівень інфляції 

та безробіття 

Падіння індексів, 

уповільнення 

економічного зростання 

Технологічні ризики Кіберзлочинність, 

технічні збої, 

вразливості в системах 

електронної торгівлі 

Фінансові втрати, 

підвищення ризиків 

кібербезпеки 

Регуляторні ризики Зміни в регуляторному 

середовищі  

Вплив на діяльність бірж 

та інвесторів 

Соціальні ризики Демографічні зміни, 

соціальні заворушення 

Вплив на стабільність 

ринків 
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Рис. 4.4 - Динаміка волатильності основних світових фондових індексів 

(2020-2023) 

 

 

Рис. 4.5 - Вплив політичних ризиків на фондові ринки (2020-2023) 
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Рис. 4.6 - Розподіл технологічних ризиків у біржовій торгівлі (2023 р.) 

 

 

Рис. 4.7 - Вплив регуляторних змін на біржову торгівлю (2020-2023) 
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середовищі та моніторинг соціально-економічних факторів дозволяють 

зменшити негативний вплив ризиків та забезпечити стабільний розвиток 

біржової торгівлі. Важливо враховувати всі ці фактори при розробці стратегій і 

прийнятті рішень, щоб мінімізувати потенційні втрати та забезпечити стійкість 

біржових ринків у довгостроковій перспективі. 
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ВИСНОВКИ 

 

В дипломній роботі на тему "Стан та перспективи розвитку світової 

біржової торгівлі" було проведено ґрунтовне дослідження сучасного стану 

біржової торгівлі, основних факторів, що впливають на її розвиток, та 

перспектив на майбутнє. 

Перший розділ роботи охоплює історичний аспект розвитку біржової 

торгівлі, основні поняття та принципи функціонування бірж, а також 

класифікацію біржових інструментів. У цьому розділі висвітлено еволюцію 

біржових механізмів, починаючи з перших торгівельних майданчиків до 

сучасних електронних платформ. Аналіз основних понять та принципів 

біржової торгівлі дозволив чітко окреслити базові компоненти та правила 

функціонування біржового ринку. 

У другому розділі досліджено сучасний стан світової біржової торгівлі. 

Проаналізовано динаміку основних світових фондових індексів, обсяги 

торгівлі на основних світових біржах та структуру біржових активів. Було 

встановлено, що світові фондові індекси відображають загальні тенденції 

економічного розвитку та інвестиційної привабливості регіонів, а обсяги 

торгівлі свідчать про активність та ліквідність ринків. Деталізовано структуру 

біржових активів, яка включає акції, облігації, деривативи та інші фінансові 

інструменти. 

Третій розділ присвячено аналізу факторів впливу на світову біржову 

торгівлю. Проведено PEST-аналіз, який враховує політичні, економічні, 

соціальні та технологічні фактори. Виконано SWOT-аналіз основних біржових 

центрів, що дозволило виявити сильні та слабкі сторони, а також можливості 

та загрози для їх подальшого розвитку. Окремо розглянуто вплив регуляторних 

змін на біржову торгівлю, що дозволило визначити основні законодавчі та 

нормативні перешкоди та можливості для розвитку біржової діяльності. 

Четвертий розділ спрямований на дослідження перспектив розвитку 

світової біржової торгівлі. Проаналізовано інновації та нові технології, які 
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впливають на біржову торгівлю, зокрема впровадження блокчейн-технологій, 

розвиток фінансових технологій (FinTech) та автоматизованих торгівельних 

систем. Здійснено прогноз розвитку обсягів світової біржової торгівлі на основі 

сучасних тенденцій та очікувань. Визначено основні ризики та виклики для 

біржової торгівлі, серед яких економічні кризи, регуляторні зміни та 

технологічні збої. 

На основі проведеного дослідження можна зробити висновок, що світова 

біржова торгівля перебуває у стадії активного розвитку, однак зіткнута з 

численними викликами та ризиками. Інновації та нові технології відіграють 

ключову роль у підвищенні ефективності та прозорості біржових операцій, 

проте потребують відповідного регуляторного супроводу та адаптації до нових 

умов ринку. Перспективи розвитку біржової торгівлі залежать від здатності 

ринкових учасників адаптуватися до змін, впроваджувати нові технології та 

ефективно управляти ризиками. 

Ключовими напрямками подальших досліджень можуть бути 

детальніший аналіз впливу окремих технологій на біржову торгівлю, а також 

дослідження ефективності різних регуляторних підходів у забезпеченні 

стабільності та прозорості ринку.  
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